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spe t t a all 'opposizione fare delle proposte , 
essa deve limitarci alla critica {Commenti). 

Dopo ciò, onorevoli colleglli, non ho al-
t ro da dire: guard iamo le cose obbie t t iva-
mente e con serenità, r i fuggendo dalle esa-
gerazioni; t en iamo presente qual 'è il vero 
contenuto , qual 'è la vera por t a t a del di-
segno di legge. Io non r ipeterò quello che 
è s t a to de t to negli uffici, che cioè di que-
sto disegno di legge ciò che è buono non 
è nuovo, e ciò che è nuovo non è buono; 
ma credo di poter dire che, quan to alle no-
vi tà , ce ne sono alcune che hanno impor-
t anza assai tenue, quasi regolamentare , e 
ve ne sono al t re che si p res tano alla critica 
e dànno luogo a dubbi non lievi. E poi-
ché, quan t i siamo in ques t ' au la ci inspiria-
mo al supremo interesse della cosa pub-
blica, ho creduto doveroso esporre le mie 
cri t iche e mani fes ta re i miei dubbi . Dirà il 
tempo, dirà l 'esperienza e la pra t ica se 
av rò a v u t o regione. (Vive approvazioni — 
Molti deputati si congratulano con Voratore). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Niccolini. 

Is ICCOLIisTT. Il mio discorso sarà breve 
perchè la mater ia di questo disegno di 
legge non è vas ta , perchè la relazione del-
l 'onorevole Bertol ini è ampia e dot t iss ima, 
e perchè altri orator i hanno par la to e par-
leranno. Io esporrò le considerazioni che 
mi inducono a non acce t ta re questo disegno 
di legge, non già per il principio che lo in-
f o r m a , ma per l 'esplicazione, secondo me 
nè felice nè efficace, che questo principio 
t r ova nelle proposte concrete che sono s t a t e 
p r e s e n t a t e alla Camera. 

E raccolgo un accenno dell 'onorevole 
Schanzer alla var ia fo r tuna che ha avu to 
ques to disegno di legge. 

P r e s e n t a t o dal l 'onorevole Sonnino circa 
vent i giorni fa e r ip resen ta to molto modi-
ficato or sono q u a t t r o giorni dalla Commis-
sione par lamenta re , esso ha già de te rmina te 
parecchie a l t e rna t ive nella pubbl ica opinio-
ne. Quando l 'onorevole Sonnino lo annunciò 
nel suo p r o g r a m m a di Governo, è innega-
bile che l ' annuncio iu accolto con unan ime 
consen t imento , direi anzi col plauso ge-
nerale . L 'onorevole Sonnino si accorse così 
bene di questo sen t imento della Camera e 
del paese, che nella discussione a v v e n u t a 
sul suo p r o g r a m m a di Governo, r i spondendo 
agli oppositori , si fece fo r te di questo di-
segno di legge per d imos t ra re che egli vo-
leva la l iber tà non so l tan to a parole, ma 
vo leva dare alla l iber tà garanzie serie, vere 
•e durevoli . 

Ma l 'onorevole Sonnino deve essersi an-
che accorto che quando dal l 'enunciazione 
sommar ia del p r o g r a m m a di Governo è di-
sceso alla presentaz ione di un p roge t to con-
creto, questo pubbl ico plauso, questo con-
sen t imento unan ime gli è venu to meno. 
Qualcuno ce r tamente si è d ichiara to e si 
d ichiarerà abbas t anza sodisfa t to , ma è in-
negabile che di entus iasmi non ve ne sono 
più, anzi si può af fermare che qualche amico 
dell 'onorevole Sonnino non ha nascosto -1 i 
essere s t a to deluso, e che qualche alleato 
dell 'onorevole Sonnino, specia lmente a 
causa di quell 'art icolo 4 che, come osser-
vava l 'onorevole Schanzer, non è ancora ben 
morto , ha, sia pure a mezza voce, par la to 
di t r ad imen to . (Oh !) 
|§ Quale è l ' impressione della Camera e del 
paese sul p roge t to r ivedu to e corre t to dalla 
Commissione! Ancora non si può dire che 
questa impressione sia chiara. Credo però 
si debba tener conto del giudizio di molti 
i quali credono che con questo disegno di 
legge la quest ione non viene r ad ica lmen te 
r isoluta , che gli abusi non vengono impe-
diti ma sol tanto circondat i di complica-
zioni e di formal i tà ; cosicché questo pro-
get to passerà senz^a aver f a t t o a l t ro che 
sciupare una bella occasione per procedere 
ad u n a coraggiosa applicazione del princi-
pio delle pubbl iche l iber tà e del concet to 
delle au tonomie locali. 

Questa scarsa fiducia che oggi, a d is tanza 
di pochi giorni, accoglie il p roget to presen-
t a to alla Camera, è l ' e f fe t to di una ant ino-
mia di principi, oppure del na tura le con-
t r a s to dei par t i t i politici? 

Io non lo credo. Io credo sia conseguenza 
della non felice s t r u t t u r a del disegno di 
legge che ci s ta d innanzi ; difet to sos tan-
ziale, che dipende dal modo con cui questo 
proget to è s ta to t racc ia to in origine, e quindi 
non ha po tu to esser corre t to dal l 'opera di-
ligente e commendevole della Commissione 
pa r l amen ta re , perchè ques ta si è cu ra t a di 
perfezionare e di e laborare il p roget to go-
verna t ivo , ma non ne ha m u t a t a alcuna 
delle linee fondamen ta l i . 

Io dico t u t t o ciò senza animadversio-
ne contro l 'onorevole Sonnino, anzi am-
met to che il t empo r i s t re t to e le circo-
stanze del momento , nel quale egli si è 
t r o v a t o a compilare questo proget to , siano 
una spiegazione sufficiente di questo f a t t o . 

Ma il f a t t o , per me, è molto chiaro: ed 
è che questo disegno di legge ha la f o r t u n a 
di un bel t i tolo, ma nel contes to manca di 
u n ' i m p r o n t a forte , di una ispirazione vivi-


